

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fill. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttíri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

FELHÍVÁS.

Polgártársak! Szentés fia!

Hetek óta dühöng városunk falai között egy ádáz kortesharc, melynek lobogó lángolása kicsap a külső határra is és amelyben, mintha zsbivásárt lehetne csapni az országgyűlési képviselőválasztásból, az egymással szemben álló pártok nem az érvek fegyverével, hanem azzal törnek egymásra, hogy melyik tudja a másikat az egymás legyalázásában, beszennyezésében, rágalmazásában túllítálni.

A szenvedélyek felkorbácsolására spekuláló ebben a gyűlöletes tusakodásban, úgy érezzük, polgártársaink nagy tömege tovább már résztvenni nem akar. Megcsömörlött az öblös hangon fülünkbe rikoltozott, de soha eddig be nem váltott üres ígéretek, amelyek ha pillanatra képek is elszédíteni, a kijózanodás után csak annál keservebben esik a csalódás érzése.

Hát mit tudnak azok az urak, akik itt máig köztünk a képviselői mandátumon, a mi bizalmunk elnyerésén marakodnak, a mi itthoni, szentesi bajainkról, a mi terheinkről, a mi vágyainkról és jogos kívánságainkról és ha tudnak is, — az idegenből szalajtvá ide, egyik-másik hivatalnól is — össze tudnak-e velünk valaha forni érzésben, akaratban, bajaink orvoslására való nehéz harcainkban?

Nem, polgártársak! Ezek a nekünk és tőlünk idegen urak soha mirajtunk segíteni, soha minket sikerrel támogatni nem fognak abban, hogy terheink megkönnyebbüljenek, hogy Szentés városiassága, a mi belső forgalmunk, ebben a mi jólétünk is növekedjék.

Ezeknek az uraknak mitőlünk csak *bizalom*, csak *mandátum* kell, amelyhez ha hozzásegítettük őket: öt hosszú esztendőn át, az új képviselőválasztásig kegyeskednek ugyan olykor-olykor lejónni közénk beszámolót tartani, de hallott-e valaha szentesi ember ezekben a beszámolóikban csak egyetlen-egy szót is arról, hogy a képviselő *Szentés város egyeteme*, *Szentés város öszszpolgársága sulyos terheinek megkönnyítése*, *Szentés város szellemi és anyagi felvirágoztatása* érdekében akár összekötetései, akár képviselői munkássága által csak egy hajlító értéket is cselekedett, vagy kivított volna? Pedig azt csak a gyerek is tudja, hogy nagy hangon dicsekednének fel, ha volna ilyen cselekedetük.

Mit cselekedtek mégis? — megmondjuk. Beigérték az *ország terheinek apasztását* és *fiólemelték a kvótát*, ami évi hét millióval növeli az ország terhét. Beigérték, hogy *könnyítene* rajtunk és ránk hozták a munkás-segítő és balaszt biztosító törvényt, az új adótörvényt, ami mind csak *szaporítja a terhünket*, az *adókat*, akár gazdálkodók, földmivesek, akár iparosok vagy kereskedők legyünk.

Ezt csinálták, ezt cselekedték ezek a mandátumvadászó urak, akiknek cselekedetei nyomán nem áldás, hanem átok fakad úgy az egész országra, mint annak minden egyes polgárára.

Polgártársak! Szentés fia!

Hát mi már mindig csak a más kalppjával köszönünk és mindig csak nagyhangú ígéreteknek felülve, a magunk sorsáról, a magunk bajáról, nyonöröságáról megfeledkezve, idegenből ide szalajtott emberék szekerét húzzuk? Hát ezen a jó szentesi földön nem teremődzik ember, a magunk sorából, a mi fiaink közül van, aki méltó

legyen arra, hogy bennünket az ország nagy tanácsában, az országgyűlésben, az ország érdekét a mi helyi érdekeinkkel összeegyeztelve, képviseljen? És olyan nagy a mi szegénységünk, hogy az országtanácsban való megjelenéshez is idegen gúnyát kell kölcsön hérnünk?

Dehogy is vagyunk mi ilyen tehetetlen lelki szegények!

Csak becsületes szentesi lélekkel, Szentésért hevülő és lüktető szívvél, józan észszel és puffogó, de üres jelszavak fojtó ködpárájától el nem homályosított tisztánlátással kell körülneznünk, hogy megtaláljuk a magunk fészkeben a mi képviseletünkre méltót, a hasznos munka gálján erős embert.

Azt az embert, aki ennek a városnak minden társadalmi rétegével össze van forrva; aki tudja, mert napról-napra látja: mi faj az iparosnak, a kereskedőnek, a két kézi munkásnak; aki átérzi és átérti azt, hogy annak a tanyavilágban kintlevő egyszerű földmivesnek épp olyan jogosak az igényei, mint a városban lakónak, mert hiszen éppen úgy hordja a közteherviselés nehéz igáját és hogy az az egyszerű tanyai nép, aki a politikából csak annyit tud és lát, meg érez, hogy adót kell fizetni, végre talán mégis csak jobb sorsra méltó, mint arra, hogy mindig csak voksoljon és adót fizessen.

Azt az embert, aki itt e földön született, ennek a földnek a rögében gyökerezik; aki itt nevelkedett fel köztünk; vér a mi vérünköl; aki itt élt és itt töltötte el közöttünk, szemünk láttára folytatott állandó közhasznú, önzetlen, becsületes közmunkában egész eddigi életét.

A mi *bajainkat*, a mi *terheinket*, a mi *vágyainkat* és *jogos követeléseinket* csak olyan férfiú érezheti igazán, aki e bajokat, e terheket maga is nyögi, akinek kebelében e vágyak és követelések, mint saját vágyaink és követeléseink élnek, mert hiszen Szentés földjének a szülötte épp enny, mint mi azok vagyunk!

Ez a férfiú, akinek egész eddigi közéleti szereplése mindenkinek nyított könyv, közhasznú és önzetlenül becsületes köztevékenysége mindnyájunk előtt ismeretes, **Fekete Márton városunk szülötte!**

A legméltóbb arra, hogy Szentést a magyar törvényhozásban képviselje. A legbecsületesebb arra, hogy *ígéreteiben*, azok *beállításában nyugodt lélekkel megbizhassunk*. Es összekötetéseinél fogva nagy befolyású arra, hogy Szentés szellemi és anyagi felvirágoztatása érdekében érvényt szerezzen városunk jogos követeléseinek kielégítésének.

Polgártársak! Szentés fia!

Mi nem politizálunk! Nekünk *egyetlen politikánk* van csupán. Az, hogy *városunkat végre kiemeljük mostoha sorsából*, elmaradottságából és ezzel *fokozzuk falaink között* e város minden lakosának anyagi jólétét!

Ezért küzdünk és ezért kérünk saját érdekek szemelőlt tartásával; támogatással a képviselőválasztáson a mi törekvésünket, *segítsétek diadalra a mi zászlókat, Szentés város népjólétének szülöjtét*, melyre ez van írva: **Eljen Fekete Márton, Szentés város képviselőjelöltje, városunk szülötte!**

H pártbizottság.

Városi közgyűlés. Ha a Kőbölös Gábor okvetetlenkedései nem vegyítették volna disszonanciát a hétfői közgyűlés tárgyalásába, igazán azt lehetne mondanunk, hogy a közgyűlés olyan komoly, helyes mederben folyt le, ami méltó volna Szentes város képviselő-testületéhez. Sajnos azonban, hogy száz érett komoly ember tárgyalásának színvonalát most is iparkodott leszállítani az a százegyedik, aki a maga szűkös gondolatvilágában bár igen csekély szellemi podgyaszszal utazik, mégis azt hiszi, hogy neki mindenbe bele kell szólani, amihez nem ért. Se szeri se száma nem volt interpellációinak ezúttal se, úgy, hogy sok őrös beszédjének végét a képviselők már semmiképp se akarták meghallgatni.

Mikor aztán általános megkönnyebbülésre vége lett a szalmacsépiésnek, elkeddődhetett az értékes munka. Tudomásul vette a közgyűlés a belügyminiszter határozatát, melylyel jóváhagyta az aszfaltútépítést, úgy hogy a héten a vállalkozó már hozzá is fog a munkához. A tanács javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy kérelmezni fogja a közoktatásügyi kormánytól a gimnaziumi hozzájárulás engedését. A vasúti ügyi bizottság előterjesztésére a teherárú vasúti szállítási díjai mérsékelten felemeltettek.

Most ismét két köbölösölcsőség következett: K a l p a g o s tanácsnok szeméje ellen bizalmatlanságot akart szavaztatni a városatya, mert K a l p a g o s követjelölti minőségében korteskedik, — azután pedig azt indítványozta Kőbölös, hogy a városi adóhivatalba önként befizetett állami adót ne szállítsa be a város a kir. állampénztárba. Az első indítvánnyal azonban megfutamodott a kuruc városatya, — második indítványával pedig a közgyűlés bánt el érdeme szerint, egyhangulag fogadván el a tanácsnak szépen megokolt és a főjegyző által szépen előadott javaslatát, hogy a törvénybe ütköző indítvány feletti térjen napirendre. A városi közérdek szempontjából mindenesetre megnyugtató, hogy a képviselőtestület holmi kortesizt, üres hazaféjkodással tetszelgő indítványának nem ül fél, hanem a törvényes uton-módon keresi a város előhaladásának tényezőit.

Néhány apróbb jelentőségű ügy után elhatározta még a képviselőtestület, hogy a kisértben és a felsőparton kérelmezett ártézi közkútakhoz a kért segínyt megadja, s a közgyűlés ezután déli fél. 12 órakor véget ért.

Iparosok és kereskedők értekezlete.

A szentesi iparosok és kereskedők, B á n f a l v i Lajos kereskedőegyleti elnök hívására, a folyó hó 17-én közös értekezletre jöttek össze a kereskedő-egylet helyiségében, mely ez alkalomra zsufaltságig megtelt az érdeklődők sokadalmával, akik mind egytől-egyfő szavazattal bíró polgárai Szentesnek. Az értekezleten résztvett P e r j é s s y László, a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára is, aki örömmel ragad meg minden alkalmat, amely módot nyújt neki a kamarai kerület iparos- és kereskedői érdekeinek támogatására, előmozdítására. B á n f a l v i Lajos — miután röviden az összejövetel célját volzta, felkérte a megjelenteket, hogy az értekezletre elnököt válasszanak; majd, miután egyhangulag őt kinevezték önkül, elfogadva a megbízatást, előterjesztette, hogy az értekezlet már az előző vasárnapra össze volt

híva az ipartestület házába, — akkor azonban a kamarai titkár gátolva volt a kijövetelben s így halasztották el ennek a tanácskozásnak megtartását egy hétre, úgy azonban, hogy a korábbi összejövetel alkalmakor megállapították már az értekezlet kereteit, valamint összegezték az iparosoknak és kereskedőknek előterjesztendő sérelmeit.

Az értekezlet összehívását az országos közviszonyok újabb alakulása s a közelgő képviselőválasztás tette szükségessé, mert ha az iparosok és a kereskedők nem akarnak továbbra is az államhatalom mostoha gyermekei maradni, ha azt akarják, hogy jogos követeléseiknek érvényt szerezzenek, akkor ezt csak erőik tömörítésével, csak bátor és önértetes fellépéssel érhetik el éppen most, amikor állásfoglalásuk nagy súlyjal fog esni bármelyik részben is a képviselőválasztás döntő mérlegébe.

Összegezve ezután az iparosság és kereskedők sérelmeit, miket az előző kormány törvényalkotásai által szenvedtek és jogos követeléseiket e sérelmek orvosálása tekintetében, általános helyesléssel fogadott beszéde végén felkérte a kamarai titkár, hogy a felsorolt sérelmekről véleményét, a kamarának azokkal szemben elfoglalt álláspontját terjesztse elő.

P e r j é s s y László kamarai titkár az ipari és kereskedelmi érdekek minden részletkérdésére aprólékos gonddal kiterjeszkedő előadást tartott aztán az értekezlet elnök által felhozott sérelmek jogos voltáról és annak szükségességéről, hogy azok orvosálásának sürgetében s a siker biztosítása érdekében a képviselőválasztáson való részvétel dolgában egyöntetű megállapodásra jussanak az iparosok és kereskedők. A kamara maga is erre törekszik rábírni az iparosokat és kereskedőket, egész kerületében. Ramutat további sérelmekre is, amelyek orvosálása nem kevésbé sürgős, valamint arra, hogy a kamarák a koalíciós kormánytól többször szinte követelősen sürgették ezeknek orvosálását, de a kormánynál épp úgy, mint a kerületbeli városok országgyűlési képviselőinél, akikhez szintén többször fordultak ez irányban, — mindig süket fülekre találtak.

A kamarai titkár érdekes és tanulságos fejtegetései végig lekötötték az értekezlet teljes figyelmét s általános helyeslés és éljenzés kísérte az előadást, mely után B u d a i János gyakorlati esetekkel bizonyítva az előadottak igazságát, férfisan kinyilatkoztatta, hogy ő, amióta csak alkotmányos jogokat gyakorol, eddig mindig függetlenségi jelöltre szavazott, maga is függetlenségi párti volt, mert más nem is lehetett, — de most a téves koalíciós országkormányzás rombolásai kijozanították, mert hiszen a koalícióban döntő többsége volt a függetlenségi pártnak, mégis, ami törvényeket alkottak, mind a kisember terheinek újabb szaporítását célozza és okozza. Éppen ezért arra kéri iparos és kereskedő társait, hogy csak olyan jelöltet támogassanak a választáskor, aki nem hozza vissza azt a romboló kormányt, ez pedig F e k e t e Márton, Szentes város szülötte.

Riadó éljenzés követte ezt a kijelentést, mely után S i m o n Eduárd foglalkozott a munkaspénztár bajaival, hozzájárulva B u d a i szavaihoz.

P e r j é s s y László erre mondott rövidebb beszéde után, melyben a kamara legteljesebb közreműködéséről biztosította az értekezletet, B á n f a l v i Lajos elnök összegezte a tanácskozás eredményét, rámuta-

tott arra, hogy B u d a y János helyes irányban keresi és találja az iparosok és kereskedők egyakarató állásfoglalásának alapját, amikor F e k e t e Márton jelöltségét hangoztatja s ily irányban való egyöntetű bátor és önértetes fellépésre buzdítva az iparosokat és kereskedőket, — indítványára az értekezlet egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy :

a küszöbön levő képviselőválasztásnál csak olyan jelölt megválasztását segíti elő szavazataival, aki szent fogadalmat tesz arra, hogy az értekezleten összegezett sérelmek orvoslását, a képviselőházban és a kormánynál minden erejével szorgalmazni fogja és akiben megvan a biztosíték is arra, hogy ami fogadalmat ez iránt tesz, azt becsületesen be is tartja; összekötetése révén be is tarthatja.

E határozat publikálására az elnök felhatalmazást kapott. S miután még P e r j é s s y László kamarai titkárnak szíves részvételéért jegyzőkönyvileg köszönetet mondtak, — az értekezlet, lelkes hangulatban, bezárult.

Ujdonságok.

Szentes, 1910. április 21.

— A művészeti kiállítás megnyitása. A Nemzeti Szalon által a vármegyeház nagytermében rendezett képkiallítás, melyre a Szalon, a katalógus szerint 264 alkotását a magyar festő- és szobrász-művészeknek csoportosította, a folyó hó 17-én, vasárnap déli 11 órakor nyitották meg ünnepélyesen. Ezt megelőzően az akkor Szentesen időzőtt festőművészek meglátogatták a mi múzeumunkat, melynek gazdagsága meglepte őket s ahol C s a l l á n y Gábor múzeumőr magyarzatait nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatták. A kiállítás megnyitására nagyszámu, előkelő közönség gyülekezett össze. A kiállításra érkezett művészek és a Szalon igazgatóságát N a g y Sándor dr. h. alispán üdvözölte meleg beszéddel, mire a művészek közül R ó n a József szobrászművész, továbbá a képművészeti társulat nevében K é z d i K o v á c s László festőművész s végül D é r y Béla festőművész, a Szalon igazgatója feleltek, utóbbi felhívta a főispán, mint védnököt, a kiállítás megnyitására. C i c a t r i c s Lajos dr. főispán, e felhívásnak megfelelően, megnyitotta a kiállítást s aztán hosszabb beszédben méltányolta annak jelentőségét, nevelő hatását. Lelkes éljenzés kísérte a meleghangú, magvas beszédet. A kiállítás megnyitásán jelen volt K á r o l y i Imre gróf is, aki vármegyénk és Szentes minden kultúrkérdése iránt melegen érdeklődik s rögtön megindult a kép- és szoborvásárlás is, úgy, hogy a szentesi kiállítást e részben is a legjobb sikerűek közé számíthatja a Szalon, mert a vásárolt képek értéke alighanem fölözni fogja a 10000 koronát. A kiállítást közönségünk azóta is állandóan szépen látogatja. A megnyitás alkalmából táviratilag üdvözölték Z i c h y János gróf közoktatásügyi minisztert, aki erre a főispánhoz intézett következő távirattal felelt:

»Kulturünnepek alkalmából hozzáim intézett üdvözlésüket szívóbb viszonzom, kívánom, hogy a kultúra áldásaiban mentől több részükhöz lehessen. Zichy.»

M i g M o l n a r Viktor államtitkár, a Szalon alelnöke, elmaradását a következő távirattal mentette ki:

Nagy hivatalbeli eloglaltságom miatt, legnagyobb sajnálatomra nem jelenhetek meg a vernisszáson Addig is, míg személyesen alkalmam lesz megköszönni, fogadja méltóságod, a kiállítás létesítése körül végzett, hasznos és értékes fáradozásaiért úgy magam, valamint a Nemzeti Szalonban képviselt magyar művészek halás elismerését és köszönetét. Molnár Viktor alelnök.

— Hieronymi á csongrádiakhoz. Többszörösen hírt adunk már róla, hogy a Csongrádon megalakult nemzeti munkapárt a jelöltséget Hieronymi Károly kereskedelmi miniszternek ajánlotta fel és hogy a miniszter ezt a jelöltséget elfogadta. A függetlenségi Justh-párti Faragó Antal táborában ez a jelölés természetesen nagy konszertációt keltett s hogy a nemzeti munkapárt ezen állásfoglalásának élét vegyék, azt hírleték, hogy valótlanilag, az mintha a miniszter a csongrádi jelölést elfogadta volna. Laptársunk, a Csongrádi Lap aztán most, hogy a Faragó-párt hazudozására rávilágított, a vasárnapi számában közli a kereskedelmi miniszternek Heinrich István dr, csongrádi nemzeti munkapárti pártelnökhöz intézett következő levelét, mely csattanóan bizonyít a mellett, hogy a Faragó-párt tényleg hazudozik:

Budapest, 1910. ápr. hó 3-án.

Tekintetes Elnök Úr!

Amidőn elnézésüket kérem késedelmes válaszóért, melyet a folyamatban levő politikai tárgyalások tetten szükségessé, halás köszönetem tolmácsolása mellett értesítem, miszerint a megütszélően felajánlott jelöltséget halás köszönettel elfogadom.

Állásfoglalásuk megnyilatkozás arról, hogy azt az utat, amelyre léptünk, Önök is egyedül helyesnek és arra egyedül alkalmasnak tartják, mely nemzetünket a gazdasági haladás útjára vezeti és ezzel hazánk jólétét és felvirágzását biztosítja.

Hazafias üdvözléssel:

Hieronymi s. k. c.

— Lejárt ajánlati versenytárgyalás. Az új járásbírósg építésének vállalatba adására meghirdetett versenytárgyalás ideje f. hó 19-én járt le s az ajánlatokat ugyanekkor felbontották. — Ezek szerint ajánlatot tettek: Kályhas munkára Bauer Mihály Bpest, 25 százalék főfizetéssel, ugyanerre Kovács és társa Bpest 3 százalék engedménnyel; szobrászati és műkőmunkára Rumán Kálmán 77 százalék rafizetéssel; szobafestésre Pető József az előírányzott összegben, ugyanerre Kurcz Adol 40 százalék rafizetéssel; Günszt Lipót kályhás munkára 22,7, vasmunkára 8,8 százalék rafizetéssel; Budai János öszmunkára 13,94, ácsmunkára 7 százalék rafizetéssel; Sebesi József asztalos-lakatos- és mázó munkára 13,30 százalék engedménnyel; padozati munkára az előírányzott árban; Szabó Mihály és Lszló föld-, kőműves és elhelyezési cserépfedő munkára 18,47 százalék rafizetéssel; Szépp Gáspár és tsa öszmunkára

27 százalék rafizetéssel; Szépp Mihály és tsa öszmunkára 5 százalék rafizetéssel; Szathmáry Palasztalos, lakatos, mázó munkára, 3 százalék rafizetéssel; Szabó István és Kaiser Béla ugyanerre 6 százalék rafizetéssel; Mócz Kálmán üveges munkára Faragó Lajos szobrász és műkő munkára 14 százalék rafiz.; Bené István öszmunkára százalék rá, föld-, kő-, vas-, cserépfedő, kerítés-, járda előírányzatban; Dobóczy József öszmunkára 7,19 százalék rá; Paschka és Gömöri kárpitos munkára előírányzatban. Az ajánlatok elbírálása még tart. A munka nagy részét valószínűleg szeresiek nyerik el.

— A munkásbiztosítás és a kisiparosok.

Az Országos Munkásbiztosító Pénztár legutóbbi közgyűlésén elfogadott alapszabályaiiban elhatározta, hogy a járulékokat az eddigi hat nap helyett a hétnek hét napján fogja beszédelni, a jelentkező deficit fedezése céljából. Az ipartestületek országos szövetsége ezt a határozatot, amely a kisiparosok törvényes teherkontingensének burkolt föllemlését jelentené, az öszes ipartestületek nevében megfellebbezte és az állami munkásbiztosítási hivatal a föllebbezésnek tényleg helyt is adott. Az erről szíóó leirat kijelenti, hogy a járulékok föllemlése ügyét mindaddig függőben tartja, amíg a kellő adatgyűjtés teljesen nyilvánvalóvá teszi azt a kérdést, vajjon a járulékok föllemlésre egyáltalában van-e és milyen mértékben van szükség a célból, hogy az 1908. évben látszólag fölmerült deficit megszűnjék. Az adatgyűjtés befejezése után — így szól a leirat — a hivatal a kisipari, a gyári és a pénztári érdekeltségek bevonásával országos értekezletet fog tartani és annak megállapodásaira támaszkodva kíván állást foglalni ebben az országos fontosságú kérdésben.

— Nem szabad sorozni A honvédelmi miniszter körendeleiben értesítette az öszes illetékes hatóságokat, hogy az ezkzezs ideje alatt unjonozni nem szabad. Még az önkénti jelentkező, valamint az egyéves önkéntesi joggal bírókat sem szabad sorozás alá bocsatani. Kivételt csak a nem magyar honoságu önkénti jelentkezőkkel szabad tenni, ezekkel is csak abban az esetben, ha az önkénti jelentkező külföldi honos illetőségi hatósága a sorozás dolgában külön megkeresi az illetékes hatóságot.

— Szabadszerelem Tápén. A kis gyékényes faluban, Tápén, mind többen lesznek a szabadszerelem hívei. Egyszerű földműves, kubikos emberek nem mennek mar a pap elé. Nem mennek az anyakönyveshez sem. Egyszerűen összeállanak. Az özvegy menyecské, ha megunta az özvegyiséget, szól a helyke legénynek és a portájára csalja akár — néhány évre is. Az özvegy ember meg lant viz haza, csak úgy. S ha kérdik tőlük, miért teszik ezt, nevetve mondják, hogy ugy is szeretik egymást, minck menjenek hat pap elé, minck varjanak a kihirdetéssel, minck az anyakönyves és minck kotarasszak öszse a szükséges irásokat. Jobb így, komótosabb. Ha megunják egymást, isten hírével szétmennek. És ha gyermek születik? Hat az nem jó dolog. Akkor bizony legjobb megesküdni,

bárhogy — így véleksenek — akkor se muszáj, mert hiszen a gyermeknek így is úgy is csak van neve. Érdekes, hogy az előjáróság a községüzán, a pap a templom szószekéből nem győzik inteni, korholni azoka, akik a szabadszerelem felé eveznek és ezen intések dacára napról napra nagyobb tért hódít a szabad szerelem.

— Perjéssy László jubileuma. Perjéssy László, a szegedi kereskedelmi és iparkamara érdemes titkára, az idén tölti be eredményes, buzgó közeleti működésének harmincadik esztendejét s a közelet kiváló munkását ez alkalomból tisztelői, élükön Szeged város polgármesterével, dr. László Györggyel, ünneplésben kívánják részcseníteni. Urnapján, május 26-án, délelőtt 11 órakor tartják ezt a szép ünnepet Szeged város közgyűlési termében s az ünnepe rendjét a napokban már meg is állapította a rendező bizottság. E szerint az ünnepelet a megállapított sorrendben fogják üdvözölni azok az ipari és egyéb testületek, egyesületek, hatóságok, melyek ebbeli szándékukat bejelentették, vagy bejelenteni fogják. Az ünnepelet keretében adják át az ünnepeletnek a hatóságok és egyes testületek a nagyértékű és ritka szép emléktárgyakat. Nagyan fogja emelni az ünnepelet fényét a kereskedelmi és iparkamarák titkáraitak részvétele, akik éppen erre az alkalomra való tekintettel Szegeden május 26-án, az ünnepelet megelőzőleg értekezletre gyűlnek öszse. Az ünnepelet után, délelben 1 órakor, a Kassavidag öszes termében lakoma lesz.

— Sétahangverseny a Szalon kiállításán. A Nemzeti Szalon képkiallításán a folyó hó 22-én, pénteken délután fél 4 órakor sétahangversenyt és művészeti zsűrt rendeznek. Erre az alkalomra a belépőjegyek ára 1 korona, a sorsjegyek ára is 1 korona, úgy azonban, hogy a belépőjeggyel egy drb sorsjegy is jár s a belépőjegyek tulajdonosait a belépőjegyük e zsúrban és sétahangversenyen való részvételre is feljogosítja. A sétahangverseny és a művészeti zsűr alatt éjtik meg a képkisorolást is, ami külön is vonzó érdekességet ad ennek a művész zsúrnak.

— Gyermeknapok. Az országos gyermekvédő liga ez évi gyermeknapjai, megszerzte, május hónapban lesznek. A gyermekvédő liga működésének nemes emberbaráti célját mindenki ismeri; valamint hogy tudjuk azt is, hogy a liga nemcsak a társadalmi gyermekvédelemnek hatalmas tényezője, de kisegítő intézménye az állami gyermekvédelemnek is. Éppen ezért ragadjuk meg már most az alkalmat arra, hogy közönségunkre a ligának vármegyénkbeli gyermeknapjaira jölelvő figyelemztessük azzal, hogy e napon ne csak adakozásával, de a ligának bizonyos mértékben adózó üzletekben való vásárlásaival is segítse elő a nemes célt, melyet a liga a gyermekvédelemben maga elé tűzött.

— Halálozás. Mely részvétellel értesültünk a napokban városunk kiváló szulotte: Hájnal Vilmos kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsosnak Pakrácyn, ahol

VÉDJEJY

ZSEBBEN HORDHATO

LEGOLCSOBB

KRISTÁLYLIMONÁDE ÉS LEGJOBB LIMONÁDE



Poralakban előállított limonádé.

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adag, zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fill.

Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Készíti: **Kertész Ernő** gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

Kapható:

Bérci Mór
Eisler Lajos
Pirithy Mátyas
Berger Tóbiás
Ivanyi Vincze
uraknál.

hivatalos kiküldetésben járt, a f. hó 18-án hirtelen, váratlan bekövetkezett elhunytáról. Hajnal Vilmos városunk ama kevés számú szülötteinnek egyike, akik kora ifjúságukban elkerülve szülővárosukból, maguk tehetőségével, visszorgalmával, ernyedetlen kitarásával törtek maguknak utat fölfelé, egészen odaig, hogy nevüket nemcsak itthon és az országban, de külföldön is ismérték, tiszteltté tették és ezzel dicsőségére vannak szülővárosuknak is. Haláláról a pakrai vasúton nyomban táviratilag értesítették Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert, aki a boldogultban egyik legkiválóbb és a vasutügyekben legjáratosabb főtisztviselőjét vesztette el s aki Hollán miniszteri tanácsost bízta meg, hogy részvételek tolmácsolása mellett, a súlyos csapásról az elhaltak családját kimeletesen értesítse. Hajnal Vilmos „hulláját, akit Szentesen szoros rokoni kötelek fűznek a Hajnal és Purjesz családokhoz, családja valószínűleg Szentesre szállítatja haza, hogy itt, a szülőföldön aludja örök siri álmát.

— **Letartóztatott lóköti.** Csongrádról írják, hogy ott Despóth József csendőrmester kinyomozta a kisteleki lókötések tettesét Igrí Jakab lókupec személyében, akit annak idején a csongrádi rablógylkossággal is gyanúsítottak. A környékbeli országos vásároknak egyik legismertebb alakja Igrí Jakab, aki vakmerően sűrűforog az gazdák között és ismertséget köt velük, kiludja viszonyait és előre kiszemeli, kikhez látogathat el éjszánkán cimboráival, hogy lovaikat elkösse. Most azzal gyanúsították, hogy Zeiler Henrik kisteleki tanýjáról lopott el egy 16 éves kesely lovat 2 hetes pejsikójával, Deii András kisteleki tanýjáról meg egy vastagfejű ruganyos kocsi. A szegedi rendőrség és a kisteleki előjáróság megkeresésére Despóth csongrádi őrmester nyomozást indított s a szaklgríhez vezettek. A ravasz ember konokul tagadott, de a bizonyítékok sulya alatt végre beismerte a lopásokat, cimboráit azonban nem nevezte meg. A nyomozás befejeztével a veszedelmes lóköti átadták a kir. ügyészségnek.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-fele Emulsiót és vessen véget az álmútan éjeleknak. A könnyedség, a melylyel ezután a fogak jónni fognak, meg fogja önt lepni.



A Scott-fele Emulsió

kellemeesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívánatnak fehér, egyenes és erős fogak növeséhez.

A SCOTT-fele Emulsió tisztaságát és erjét semmimé mulja felül. Ize a legkellemeesebb.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-fele Emulsió a SCOTT-fele Emulsió mód szer védjegyet — a halászt kérjük ügyelembé venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **Polgári leányiskolások tanulmányi kirándulása.** A csongrádi polgári leányiskolának mintegy 120 növendéke folyó hó 25-én, Sövényházi igazgató és a tanárok vezetése alatt Szentesre randul at, hogy itt a Szalon múkiállítását és a regészeti múzeumot megtekintsék, Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy egyes tanintézetek növendékei, ha tanáraik vezetése mellett tömegesebben látogaják meg együttesen a tartatót, akkor személyenként csak 20 fillér belépődíjat, a tanárok által szegény tanulóknak jelzették s a tanárok, semmi belépődíjat nem fizetnek. Ohajtandó volna, hogy e kedvezményvel úgy a gimnázium, mint a polgári anyiskola növendékei éjjenek.

— **Öngyilkos aggastyán.** Czukor István, 64 éves mindszenti gazdasági csész a folyó hó 14-én délután a lakásán revolverrel agyonlőtte magát. Ugy sejtik, hogy a szerencsétlen öreg embert régi, gyógyíthatatlan betegsége vitte rá, hogy életét elemészze.

* **A munkapárt asztaltársaság** ma, csütörtökön este Fischer Albert tyúkpiactéri vendéglőjében tartja az első, szűkebbkörű értekezletét, amelyen az érdeklődőket szivesen látják az asztaltársaság tagjai.

Nyilttér.

KIADMÁNY.

1910. B. 182—3.

Ö Felsége a Király nevében!

A szentesi kir. járásbírósg mint büntető bíróság, becsuletsértés vétsége miatt vadolt Varga Józsefné elleni bűnygyben, a Gyuricska Imréné főmagánvadás által emelt vád felett, a Szentesen, 1910. évi április hó 14-én Szemeray Zsigmond kir. járásbírósg jegyző mint jegyzőkönyvvezető és dr. Purjesz János ügyvéd mint főmagánvadás képviselője és dr. Péter Albert ügyvéd mint védő részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján, a vad és védelem meghallgatása után a következőkben I T É L T: Varga Józsefné szül. Bóné Eszter szentesi születésű és lakos 50 éves, ref. vallású, férjes, 2 gyermek anyja, ír, olvas, csekély vagyonu, szatócs, vadlót bűnösnek mondja ki a btkv. 261. §-aba ütköző becsuletsértés vétségében, melyet elkövetett az által, hogy Szentesen, 1910. évi március 3-án Gyuricska Imréné főmagánvadásot „moslékos utolsó kurva” meggyalázó kifejezéssel illette és ezért a btkv. 261. § a alapján az 1892. évi XXVII. t. cben meghatározott célokra fordítandó, 15 nap alatt, külföldben végrehajtás terhe mellett, ezen kir. járásbírósgnál fizetendő, behajthatatlanság esetén a btkv. 53. §-ához képest 1 (egy) napi fogházra atváltoztatandó 10 (tíz) korona pénzbüntetésre ítéli. — Tartozik egyben Gyuricska Imréné részére 15 nap alatt, különben végrehajtás terhe mellett 20 kor. eljárási költség megfizetni, a m. kir. kincstár részére pedig a felmerülő bünygyi költségeket a fennálló szabályok értelmében megteríteni, e bünygyi költségeket azonban az 1890. évi XLIII. t. c. 4 §-a alapján behajthatlanoknak nyilvánítja. Megrendeli végül, hogy jelen ítélet egész terjedelmében vadlott költségére a Szentesen megjelenő szentes és Vidéke című lapban közzététeessék. — I n d o k o k: Vadlott tagadasával szemben Török Veron és Kiss Istvánné Mácsai Anna érdektelen tanuk vallomásával az ítélet rendelkező részében körülírt tényállás nyert megállapítást, — minthogy pedig a használt kifejezések meggyalázók; vadlott eme cselekménye a btkv. 261. §-aba ütköző becsuletsértés vétségének tényálladékát megállapítja, ennél fogva őt abban bűnösnek kimondani s figyelemmel arra, hogy sem súlyosító, sem enyhítő körülmény fenn nem forog, őt a rendelkező részben meghatározott büntetéssel büntetni, és bűnösség folyamanyaként a bp. 479 és 480. §§-ai alapján a bünygyi költségek megfizetésében is marasztalni kellett. — Az ítélet közzétételének megrendelése a btkv. 277. §-an alapszik. Szentesen, 1910. évi ápril. hó 14 napján.

Engelthaller László sk. kir. jbró.

A kiadvány hitelül:
Vozár János jbr. írodatiszt, kezelő.

Feloldó szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

Kiadótulajdonos: „Szentes és Vidéke” könyvnyomda.

Luczerna.

Kitűnő jóminőségű, a szegvári kontrában — az állomás közelében — nyári használatra haszonbérbe kiadó. Részletes felvilágosítást nyújt Kovács József tulajdonos a helyszíne. 3—3

Nyomatott a „Szentes és Vidéke” könyvnyomda gyorsajtaján Szentesen 1910.

Művelt és okos ember nagy sulyt helyez a fogapolásra, mert annak elhanyagolása nemcsak szépség hiba, hanem egyben undorító szagot ad a lehelletnek. Szakorvosok egyöntetű véleménye szerint a beteg fog további romlását megakasztja, a szájt üreget szagtalanítja s a fogakat gyönyörűen fehéríti Sztrakafele Menthol fogszippan. Kapható gyógyszerárban, 1 koronaért. 3 darabot bérmentve küld 3 koronaért Sztraka gyógyszerész, Mohol.



Kapható Szentesen Vecsery Miklós, Metzger Ede és Sámuel Béla gyógyszerárban. 8—1

Kapható Szentesen Vecsery Miklós, Metzger Ede és Sámuel Béla gyógyszerárban. 8—1

Özv. Varsányi Sámuelné

örököseinek nagynyomási 13 első háziföldjük, egynek kivételével, feleterméssel és III. kerület, Csillag utca 1. szám alatti házuk, szabad kézből eladó.

Tudakozódní lehet a házra nézve dr. Purjesz János ügyvédnél, a földekre nézve Füstí Béla és Füstí Ferencnél.

Aki jól vet: jól arat!

ez a magyar példa.

Aki jó szappanfőző-szodát vesz, annak jó szappana lesz.

Ezt pedig Grosszmann Lajos üzletben lehet kapni. Ugyanott hetenkint kétszer friss porkölésű kávé a legjobb fajokból összeállítva, kapható. 10—3

Eladó cséplő.

Egy hat löerejű, javítást igénylő magánjáró cséplőgép-garnitúra rendkívül olcsó áron eladó.

Értekezhetni Ánisfeld Sándor vaskereskedőnél Hódmezővásárhelyen, a hol a garnitúra meg is tekinthető. 8—3

Kiadó üzlethelyiség.

Rosenfeld Ede házában, Csongrádon, a piactér legszebb, legforgalmasabb helyén egy üzlethelyiség kárakattal, raktárral és pincével, esetleg lakással is, fűszer-, csemege-, vaskereskedés vagy cukrászda céljaira kiadó. Értekezni lehet ugyanott, a tulajdonossal. 3—3

Magyar birka gyapjut

a legmagasabb árban vesz

Lantos Károly tollkereskedő Sarkadi Nagy Antal utca 23. szám alatt. 4—1